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İÇİNDEKİLER

· Araştırma Yöntem ve Teknikleri

· Bilgi ve Bilgiye Ulaşma Yolları

· Bireysel Deneyim Yolu, Otoriter Yol, Mistik Yol, Rasyonel Yol, Bilimsel Yöntem

· Bilimsel Bilginin Genel Özellikleri

· Bilim Nedir? Bilimi Niteleyen Özellikler

· Bilimin Amaç ve İşlevleri

· Bilim-Eğitim İlişkisi

· Bilimsel Araştırma ve Amaçları

· Bilimsel Araştırmalar Neden Önemlidir?

· Eğitimde Bilimsel Araştırma ve Önemi

· Bilimsel Araştırmalarda Kullanılan Temel Kavramlar

· Problem, Yöntem, Hipotez (Denence), Varsayım (Sayıltı),

· Evren, Örneklem, Geçerlik, Güvenirlik, Değişken 

· Bilimsel Araştırma Türleri

· Bilimsel Araştırmalarda Nicel ve Nitel Yaklaşımlar

· Eğitimde Kullanılan Başlıca Araştırma Yöntemleri

· Tarama (Survey) Yöntemi, Deneysel Yöntem,

· Tarihsel Yöntem, Etnografik Araştırma Yöntemi,

· Özel Durum Çalışması Yöntemi,

· Eylem (Aksiyon) Araştırması Yöntemi

· Araştırmalarda Kullanılan Başlıca Veri Toplama Teknikleri

· Anket, Gözlem, Mülakat (Görüşme), Doküman Analizi (Belgesel Tarama)

· Bilimsel Araştırmaların Raporlaştırılması

· Araştırmalarda Etik Kavramı
GİRİŞ

· İnsanoğlu var olduğundan itibaren içinde yaşadığı doğayı, toplumsal yaşam içinde geçen çeşitli olayları anlamaya ve açıklamaya çalışmış, olayların nedenlerini sorgulamış ve sonuçlarını gözlemleyip irdelemiştir. 

· Bu sorgulama ve araştırmanın nedenlerinden birisi, doğaya üstünlük kurarak daha kolay yaşam alanı oluşturmak ve daha rahat bir yaşam sürmektir. Bu nedenle insan araştırmacı bir kişiliğe sahiptir. 

· Giriş

· Eğitim, toplumsal yaşamın en önemli unsurlarından biri olduğuna göre, bu alanda yaşanan sorunların da bilimsel bir mercekle incelenmesi ve çözümler üretilmesi gereklidir. 

· Sürekli gelişen ve değişen koşullara uygun bireylerin yetiştirilmesi ve toplumların birbirleriyle ve doğayla uyumlu yaşamaları için bilimsel düşünme yöntemiyle üretilen bilgilerin bireylere ulaştırılması eğitim yoluyla olacaktır. 

· Ancak “eğitim”, bilimsel bilgilerin toplumdaki bireylere ulaştırıldığı tek yol olarak algılanmamalıdır. Bilginin bireyler tarafından edinilmesinde çeşitli yollar mevcuttur. 
· Bilgi ve Bilgiye Ulaşma Yolları

· Bilgi; öğrenme, araştırma veya gözlem sonucu elde edilen doğrulara ve ilkelere verilen ortak bir ad olarak tanımlanmaktadır. 

· Geçerli ve güvenilir bilimsel metotlar kullanılarak elde edilen bilgilere bilimsel bilgi denir.

· Bilim insanlarının kendi alanlarında bilgi edinmek için izledikleri yollara ise bilgi edinme yolları veya bilimsel süreçler adı verilir. 

· Bilgiye Ulaşma Yolları

· Toplumda yaşayan bireyler içinde yaşadıkları sosyal ve fiziksel çevreyi anlayabilmek için çeşitli yollar deneyerek bilgi üretmişlerdir. 

· İnsanların bilgiye ulaşma yolları beş ana başlık altında incelenebilir. 

· Bunlar:

· Bireysel Deneyim Yolu,
· Otoriter Yol, 
· Mistik Yol, 
· Rasyonel Yol, 
· Bilimsel Yöntem
· Bilgiye Ulaşma Yolları


Bireysel deneyim yolu: 
· Toplumda yaşayan bireyler, günlük yaşantılarında herhangi bir sistematiğe bağlı kalmadan gelişigüzel, fiziksel ve sosyal çevreyle girdikleri etkileşimlerden elde ettikleri deneyimlerle, günlük ve gelecekteki yaşam durumlarına yön verirler. 

· Yaşamdan edinilen (iyi ya da kötü) tecrübeler, bireylerin çevresiyle ilişkilerini düzenlemede takip ettikleri bilgiler topluluğunu oluşturur.

· Bilgiye Ulaşma Yolları


Otoriter yol: 
· Bu yaklaşımda bilgi, daha çok ilgili alanda uzmanlaşmış veya bu alanda toplum tarafından otorite kabul edilen kişilerden elde edilir. Bireyler; alanda uzmanlaşmış kişilerin bilgilerine güvenerek, bu bilgiler ışığında günlük yaşamlarına yön verirler.  

· Örnek: Eğitimde bir öğretmenin yeni öğretim yöntemlerini uygulama konusunda bir eğitim uzmanına danışması ve sınıf içi öğretimini buna göre düzenlemesi.

· Bilgiye Ulaşma Yolları


Mistik yol: 
· Bireyler, gerçeği öğrenmek için bazı durumlarda (özellikle doğaüstü konularda) kutsal kişilerden veya medyumlar gibi tanınmış insanlardan bilgi edinme yoluna giderler. 

· Özellikle bazı durumlarda çaresiz kalmış, yardıma muhtaç ve doğa-üstü inançları ağır basan bireyler genellikle bu yolla bilgi edinme çabası içerisindedirler. 

· Bireyler dini inançlarından dolayı ya da yaşadıkları psikolojik sorunlardan kurtulmak için, çoğu zaman bu yolla bilgi edinme yolunu tercih ederler. 

· Bilgiye Ulaşma Yolları


Rasyonel yol (Akılcı Yaklaşım): 
· Bu yolla bireyler aklın potansiyelini kullanarak güncel yaşamlarına ve davranışlarına yön verirler. 

· Akıl yürütme süreçleri kullanılarak ve aklın kurallarına bağlı kalınarak, dünyadaki olgu ve olayları anlamlandırılmaya ve bu yolla insan yaşamı düzenlenmeye çalışılır. 

· Bireyler genellikle yaygın olan tümevarım, tümdengelim ve birleşim gibi “akıl yürütme süreçleri”ni kullanırlar. Bilgi edinmede bireysel deneyim veya mistik yolu ikinci planda bırakırlar. 

· Bilgiye Ulaşma Yolları


Rasyonel yol (Akılcı Yaklaşım):
· Tümdengelimsel akıl yürütmeler önemli yer tutar. Ancak, bunların sonuçlarının her zaman gerçek olduğu söylenemez. 


Örnek 1.  (Tümevarım ilkesi)

· ÖNCÜL 1 : “Ayşe düzenli çalışan bir insandır.”

· ÖNCÜL 2 : “Ayşe derslerinde başarılıdır.”

· SONUÇ    : “Düzenli çalışan insanlar başarılıdır.” 


Örnek 2.  (Tümdengelim ilkesi)

· ÖNCÜL 1 : “Bütün kuşlar yumurtlar.” (D)

· ÖNCÜL 2 : “Bütün kırlangıçlar da yumurtlar.” (D)

· SONUÇ    : “Öyleyse bütün kuşlar kırlangıçtır.” (Y) 
· Bilgiye Ulaşma Yolları


Bilimsel yöntem: 
· Bilimsel yöntem, geçerli ve güvenilir yollarla bilginin sistematik ve düzenli olarak elde edilmesi uğraşı ve bu uğraşın bilimsel bir tutumla sürdürülebilmesi şeklinde tanımlanabilir. 

· İleri sürülen gerçekler veya ilkeleri reddetme ya da doğrulama için kanıtlar elde etmeyi ön planda tutması bakımından diğer bilgiye ulaşma yollarından ayrılır. 

· Uzman kişilere güvenerek veya tümdengelimsel akıl yürütme yolu kullanarak tahminlerde bulunmak her zaman doğru sonuçlar vermeyebilir. Bu nedenle bilgiye ulaşma yolları içinde en güçlü yaklaşım, bilimsel yöntemdir. 

· Bilimsel bilgi nelerden oluşur?
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Bilimsel Bilgiler


· Olgu ve Olay

· Olgu: Doğrudan doğruya ya da dolaylı olarak yapılan bir tek gözlem sonucunda saptanan ve istendiğinde herkes tarafından aynı şekilde tekrar gözlenebilen gerçeklerdir. 

· Olay ise alt oluşumlara yönelik durumlardır. 

· Örnek: Her gün yaşanan kazalar birer olay, trafik anarşisi bir olgudur. 

· Kavram

· Aynı gruptan olguların veya varlıkların ortak özelliklerini içeren anlamlara zihnimizde verdiğimiz isimdir. Kavram, gözlemlerden tümevarım yoluyla genellemeler yapma ve bu genellemeleri adlandırma şeklinde de açıklanabilir. 

· Örnek: “Uçma”, “Kanatları olma”, “Tüylü olma” ve “Yumurtlayarak üreme” gibi özellikleri olan “kanarya”, “serçe”, “kartal” gibi canlılara zihnimizde verdiğimiz ortak isim “kuş”tur. 

· Bazen kavramlar arasındaki ilişkilerden yeni kavramlar türetilebilir. 

· Örnek: Doğru ve çember kavramlarından eğri kavramı, eğri kavramından süreklilik, limit ve türev kavramları, bu kavramlardan sonsuz küçük kavramı, sonsuz küçük kavramından sonsuz büyük kavramı doğar. Sayılar kavramından polinom ve cisim kavramları, bu kavramlardan grup kavramı doğar. Uzaklık kavramından topolojik uzay kavramı doğar.

· İlke (Genelleme) 

· Kavramlar arası ilişkilerden çıkarılan yargılara genelleme denir. 

· Doğruluğu pek çok kez kanıtlanan evrensel genellemelere ise ilke denir. 

· Örnek: Farklı biçimlerdeki kaplara konulan sıvıların gözlenmesi ile “Sıvılar bulundukları kabın şeklini alır” şeklinde bir genellemeye varılabilir. 

· Doğa Yasası

· Birçok defa doğruluğu kanıtlanmış, istisnası görülmemiş ilkeler zamanla değişmez gerçekler haline gelir. Doğa olaylarının düzgünlüğüne ve değişmezliğine dayanan bu tür ilkelere doğa kanunu ya da yasası denir. 

· Örnek: Yerçekimi Yasası 

· Teori (Kuram)

· Bilinen mevcut bilgilerle gerçeklere ulaşılamayabilir. Bundan dolayı bir olguyla (oluş nedeni) ilgili önceden elde edilen bilgilere dayalı, kuvvetli kanıtlarla desteklenen bilimsel açıklamalara teori ya da kuram denir. 

· Bilimsel Bilginin Genel Özellikleri

· Eğitim alanı düşünüldüğünde, bu alanın geliştirilip sağlıklı bireylerin topluma kazandırılması için bilimsel bilgilere ihtiyaç vardır. Ancak her tür bilgi eğitimde yararlı olmayabilir. 

· Bu ayırımı yapabilmemiz için bilimsel bilginin genel özelliklerinin neler olduğunun bilinmelidir. 

· Bilimsel bilgi, güvenilir araştırma ve gözlemler yoluyla edinilen bilgilerdir. 

· Bilimsel Bilginin Genel Özellikleri

· Bilimsel bilgi insanlığın üzerinde birleştiği bir bilgidir. Bilgi, insanlar arasında din, dil, milliyet ve ırk ayrımı söz konusu olmadan geçerlidir. Bu özelliği taşıyabilmesi için de bir tür “tartışılmazlık statüsü”nü kazanmış olması gerekir. 

· Bilimsel bilgi genel geçer bir bilgidir. Bu geçerlilik mutlak olduğu anlamında ele alınmamalıdır. Çünkü ne kadar sağlam olursa olsun, bilginin belli koşullar içerisinde incelenmiş, sınanmış ve geçerliliği saptanmıştır. Ancak bu bilginin o koşullar değiştiğinde, yeniden gözden geçirilmesi, bir anlamda yeni duruma, eğer uygulanabiliyorsa uygun hale getirilmesi gereklidir. Böylece bilim “genellik” niteliği elde eder.

· Bilimsel Bilginin Genel Özellikleri

· Bilimsel bilgi ilerleyen ve yığılan (kümülatif) bir bilgidir.  Bilimsel bilgiler, kesintisiz olarak birikir ve süreklilik arz eder. Ancak yığılan bilgiler zaman zaman yeniden elden geçirilerek, bazen temelden değişir bazen de dönüşüme uğrar. Bu nedenle durumu “süreli yığılma” olarak nitelendirmek uygundur. 

· Bilimsel bilgi ele aldığı konuların, bir bütünlük içinde ve geniş kapsamlı bir yaklaşımla ele alınmasını zorunlu kılar. Bundan dolayı sistemli ve tutarlı bir bilgidir. Doğru çıkarımlara ve akıl yürütmelere olanak tanır. 
· Bilimsel Bilginin Genel Özellikleri

· Bilimsel bilginin belli bir alanı ve uygun bir araştırma ve doğrulama yöntemi vardır. Bilimsel yöntem adı verilen bu yöntem, hem bilginin elde edilmesinde, hem de elde edilen bilginin doğrulanmasında kullanılır.

· Bilimsel bilgi nesneldir. Bilimsel bilgiyi üreten insan olmasına karşın, bilimsel bilgi insandan bağımsız nesnel bir yapıdadır. Bilimsel bilginin bu özelliği, doğruyu arama çabasında olan bilim insanına kişisel eğilim, istek ve önyargılardan bağımsız olarak, olguları olduğu gibi ortaya koyma olanağı verir.

· Bilim Nedir?
	Bilim… 

	Doğru düşünme ve sistematik bilgi edinme sürecidir.

	İnsanoğlunun evreni anlama, tabii olayları ve bunlar arasındaki ilişkileri kavrama yolunda denediği sistematik çabalardır. 

	İnsanın evreni anlayabilme ve çevresinde kendisini etkileyen kuvvetleri kontrol altına alabilme ihtiyaçlarına cevap vermek üzere kazanılan bilgi ve yürütülen sistemli bilgi üretme çabasıdır.

	Herhangi bir alanda belirli yöntemlere bağlı olarak araştırma ve bilgi üretme sürecidir. Geçerliliği kabul edilmiş, nesnel ve sistemli bilgiler bütünüdür. 

	Evrendeki düzeni bulma amacıyla, gözlenebilen değişkenler arasında belirli bir yöntemle bağlantılar arayan sistemli, kanıtlanmış, tekrarlanabilir ve organize bilgiler bütünüdür.

	Gerçeği (ya da doğruyu) arama etkinliği ve gerçekler arasında ilişki kurmayı amaçlayan sistematik bir bilgi bütünüdür.


· Terim olarak bilim, Yunanca episteme ve İngilizce yazılışı ile science, Latince scire (bilmek) kelimelerinden gelmektedir. 

· Bilimi Niteleyen Özellikler

· Bilim olgusaldır: Bilim görülebilir ve ölçülebilir olgularla ilgilenir. 

· Bilim mantıksaldır: Bilimin ulaştığı sonuçlar kendi içinde tutarlıdır. Bilimsel bilgiler elde edilirken mantıksal düşünme ve çıkarsama kurallarından yararlanılır.

· Bilim objektiftir (tekrarlanabilir): Bilimsel bilgiler kimsenin tekelinde olmayıp, kamuya sunulmuş bir şekilde herkesin soruşturmasına açıktır. 

· Bilim eleştiricidir: Bilim her türlü sav ve kuram karşısında eleştirici tutumunu elden bırakmaz. 

· Bilimi Niteleyen Özellikler

· Bilim genelleyicidir: Bilim tek tek olgularla değil, olgu türleri ile uğraşır. Bu nedenle sınıflama bilimsel araştırmada önde gelen ilkelerden biridir.

· Bilim seçicidir: Evrende sonsuz sayıda olgu ve olay gerçekleşmektedir. Bilimin bunların hepsiyle uğraşabilmesi hem gereksiz hem de imkânsızdır. Bir olgunun bilime veri olabilme niteliği kazanabilmesi için ya inceleme konusu olan probleme ilişkin olması ya da kuramın test edilmesinde kanıt değeri taşıması gerekir.

· Bilimsel bilgi kanıtlanabilirdir: Bilimsel bilgilerin bilimsel süreçlerden yararlanılarak kanıtlanabilir olması gereklidir. Kanıtlanabilirlik bilgilerin farklı zamanlarda test edildiğinde benzer sonuçlara ulaşılmasıdır.

· Bilimi Niteleyen Özellikler


Ayrıca bilimin, çeşitlilik, süreklilik, yenilik ve ayıklama nitelikleri de vardır. 
· Çeşitlilik: Bilimin herkese açık olması. 

· Süreklilik: Bilgi üretiminin sürekli devam etmesi. 

· Yenilik: Her gün yeni bilimsel bilgilerin ve bilim alanlarının ortaya çıkması.

· Ayıklama: Yanlış olduğu bulunan bilgilerin ayıklanıp yerine yeni bilgilerin konulması.

· Bilimin Amaç ve İşlevleri

· Geçmişte de insanlar “doğayı, evreni keşfetme ve anlama” çabası içinde olmuştur. Çeşitli hastalıklara, doğal afetlere ve benzeri problemlere çözüm bulmak, daha rahat ve mutlu bir yaşam sürmek için gerekli ortamları oluşturmayı amaçlamışlardır. Bugün de insanlar, aynı amaçlara ulaşmaya çalışmaktadır. Dolayısıyla bilimin amacı geçmişten günümüze pek fazla değişiklik göstermemiştir. 

· Bilimin amaçlarından birisi, mantıksal geçerliliği olan, araştırma ve deneylere dayalı bilgi üretmektir. Ayrıca, dış dünyada doğru bilgiyi yanlış bilgiden ayırarak onu sistematik biçimde değerlendirmektir.

· Bilimin üç temel işlevi mevcuttur. Bunlar, 

· Betimleme (tasvir etme)

· Yordama (tahmin etme ve açıklama)

· Kontrol etme

· Bilimin İşlevleri (Betimleme–Tasvir Etme)

· Bir araştırmaya başlamadan önce mutlaka olaylar ve durumlar tanımlanmalıdır. Betimleme; olayları ve ilişkileri tanımlama, sınıflama ve kategorize etmeyi içerir. 
 

· Betimlemenin yanısıra araştırılan problemin sebepleri, sonuçları ve çözüm önerileri de incelenmelidir. İncelenen olay, olgu, durum ve değişkenlerin ne olduğunun açıklanması gerekir. Kısaca bilim insanları olayları sadece tasvir edip, sınıflamakla kalmaz; bu durumları açıklamaya da çalışır. Bu durum, bilimin açıklama işlevi olduğunu gösterir.

· Betimsel araştırmaya bazı örnekler:

· Öğretmenlerin öğretimde teknolojik araçlardan yararlanma düzeyleri nelerdir?

· İlköğretimde karşılaşılan disiplin problemleri nelerdir?

· Ülkemizdeki okur-yazarlık oranı nedir?

· Bilimin İşlevleri (Yordama-Tahmin Etme)

· Yordama; bilinen, gözlenen durumlardan yararlanarak, bilinmeyen ve gözlenemeyen durumları tahmin etmek olarak açıklanabilir. 

· Bilimsel araştırmalar genel olarak bir tahmin temeline dayalı olarak yürütülür. Yani araştırmalarda “eğer bu şartlar gerçekleşirse, şu sonuçlar alınabilir” gibi tahminler yapılmaktadır.

· Örnek, ülkemizdeki nüfus artış hızına ve mevcut okul sayısına bakılarak, gelecek 10 yıl içinde ne kadar yeni okula ihtiyacımız olacağı tahmin edilebilir. 

· Yordama araştırmaları ilişkisel araştırmalar olarak da ele alınırlar. Böylece iki ya da daha çok değişken arasındaki ilişkiye bakılır. İlişki yüksekse, bir değişkenin varlığında diğer değişkenin de olabileceği tahmin edilir.

· Örnek, çocukların zekâ düzeyi ile okul başarısı arasında bir ilişki olduğu söylenebilir. Zekâ düzeyi yüksek bir öğrencinin akademik başarısının da yüksek olacağı tahmin edilir.

· Bilimin İşlevleri (Kontrol Etme)

· Bilimsel araştırmalarda sadece olaylar tanımlanıp, önceden tahmin edilmemektedir. Aynı zamanda doğanın kontrol altına alınması için çaba gösterilmektedir. 

· Burada kontrol, olayların meydana gelişini etkileyen koşulları ayarlamak ya da değiştirmek suretiyle, bunların meydana gelmesini ya da gelmemesini sağlamaktır.

· Fiziksel olayların laboratuar ortamında kontrol altına alınması sosyal bilimlerdeki olayların kontrol altına alınmasına göre daha kolaydır. 

· Bilim-Eğitim İlişkisi

· Eğitimde ulaşılmak istenen hedefler ve amaçlar (uzak, genel ve özel amaçlar) bulunmaktadır. Bu amaçların gerçekleştirilmesi için eğitim biliminin gelişmesine, bu alanda araştırmalar yapılarak bilimsel bilgi üretilmesine ve hedeflere ulaşmak için bu bilgilerin alanda uygulanmasına ihtiyaç vardır. 

· Bilimsel, çağdaş, köklü, yeniliklere açık, objektifliği temel alan bir eğitim sistemi yeni kuşaklarda toplumsal düşünceyi sağlayacağından, eğitim sisteminin bilimsel temellere dayandırılması gereklidir.

· Eğitim bilimi, bireylerin davranışlarının planlı olarak değiştirilmesi ve geliştirilmesi yasa ve ilkelerini bulmaya, bu amaçla teknikler geliştirmeye çalışan bir bilim dalıdır. 

· Bilim-Eğitim İlişkisi

· Eğitim biliminin temel amacı, öğretimin niteliğini artırarak, öğrenenlerin eğitim hedeflerine ulaşmasını sağlamaktır. Öğretimin kalitesini artırmak için sürekli bilimsel araştırma ve geliştirme çalışmaları yapmak zorunludur. 

· Eğitimde öğretme ve öğrenme süreçlerini etkileyen pek çok değişken mevcuttur. Bu nedenle eğitim bilimi çok yönlü araştırmalar gerektiren bir bilim dalıdır. Eğitim bilimi de diğer bilim dalları gibi alanıyla ilgili bilimsel bilgi üretmek amacıyla bilimsel yöntemi kullanmaktadır. 

· Bilimsel yöntem, kontrollü gözlem ve gözlem sonuçlarına dayanan mantıklı düşünme yolları kullanarak olayları açıklamaya yönelik hipotezler kurma ve bunları doğrulama sürecidir.

· Bilim-Eğitim İlişkisi


Bilimsel araştırmanın aşamaları:

1. Araştırma probleminin tanımlanması,

2. Alanyazının (ilgili literatürün) taranması,

3. Hipotezlerin kurulması,

4. Araştırma deseninin (yönteminin) seçilmesi,

5. Verilerin toplanması,

6. Verilerin analizi ve sonuçların yorumlanması,

7. Araştırma sonuçlarının rapora dönüştürülmesi.

· Eğitim bilimi aynı zamanda psikoloji, sosyoloji, politika, ekonomi, tarih ve hukuk gibi diğer bilim dallarının üretmiş olduğu bilgileri de dikkate almaktadır.

· Bilimsel Araştırma ve Amaçları
	Araştırma… 

	Bir konuyla ilgili bilgi toplama veya bir konuyu inceleme olarak kullanılmaktadır.

	Bir gerçeği ortaya çıkarmak, bir sorunu çözümlemek ve eldeki verileri arttırmak için değişik yöntem ve teknikleri kullanarak yapılan sistematik çalışmadır. 

	Gerçeği arama faaliyetidir.

	Belirli bir konuya ilişkin yeni ve yararlı bir bilgiyi ortaya çıkarmak için yapılan sistematik ve mantıksal bir arayıştır.

	Nesnel ve sistematik bir analiz yoluyla bilimsel ya da sosyal sorunlara çözüm bulmak amacıyla yapılan bir incelemedir.

	Herhangi bir olgu, olay ya da subjeyi (kişiyi) anlamak, geliştirmek ve sonuçta bilimsel bilgi üretmek amacıyla bir takım bilimsel prensipler tarafından yönlendirilen, planlı ve sistematik olarak yürütülen bir inceleme olarak, verilerin toplanması, analizi, değerlendirilmesi, yorumlanması ve sonucun rapor edilerek duyurulmasını içeren bir etkinliktir.


· Bilimsel Araştırma ve Amaçları

· Araştırmaya dair tanımlardan yola çıkarak, bilimsel araştırmaların çeşitli amaçlarının olduğu ortaya konabilir. 

· Bu amaçlar: 

· Yeni gerçekleri keşfetme, test etme ve doğrulama,

· Bir olgu, olay ya da süreci neden-sonuç ilişkilerine dayalı olarak tanımlayıp analiz etme,

· Sorunları anlama ve çözme için yeni araçlar, kavramlar ve kuramlar geliştirme,

· Günlük yaşamın sorunlarını çözme olarak tanımlanabilir.

· Bilimsel Araştırmalar Neden Önemlidir?

· Araştırma bu anlamıyla, sorunları anlamada ve olası çözüm önerileri geliştirmede yol gösterir.

· Araştırmayla ilgili kavramlar ve kuramlar, sorunların türünü ve uygulama alanlarını tanımlamamıza yardım eder.

· Araştırma bilgi üretiminin kaynağıdır ve sorunun ana noktasına ilişkin veriler sağlar.

· Araştırmalar, devlet politikalarının belirlenmesinde kritik bir rol oynar.

· Araştırmalar, endüstriyel sektörlerde ve işletmelerde yüksek kar elde edilmesini, verimli ve kaliteli ürünlerin geliştirilmesini sağlar.

· İş ve endüstride yapılan matematiksel ve mantıksal araştırmalar, yaşanılan sorunların doğasını ortaya çıkarmada katkı sağlar.

· Yeni ürünlerin, doğada var olan şeylerin tanım ve özelliklerine açıklık getirir. 

· Sosyal araştırma, sosyal sorunlara yanıt bulmaya çalışır. Bu tür araştırmalar, sosyal olgulara açıklık getirmeye çalışırlar. 

· Sadece araştırmayla yeni buluşlar yapılabilir.
· Bilimsel Araştırmalarda Kullanılan Temel Kavramlar

· Problem, 

· Yöntem, 

· Hipotez (Denence), 

· Varsayım (Sayıltı),

· Evren, 

· Örneklem, 

· Geçerlik, 

· Güvenirlik, 

· Değişken.

· Problem

· Problem, insanları rahatsız eden bir durumdur. Bireysel ve toplumsal açıdan başarısızlık, stres, terör gibi durumlar birer problem olarak gösterilebilir. Bu problemlerden birinin seçilebilmesi için öncelikle problemin hissedilmesi gerekir. 

· Araştırma açısından, herhangi bir durumun problem sayılabilmesi için iki temel özelliği taşıması gerekir. Bunlar: “kararsızlık”, “birden çok muhtemel çözüm yolunun olması”dır.

· Örneğin “Yapılandırmacı yaklaşıma dayalı öğretim programının birleştirilmiş sınıflı okullardaki öğrencilerin akademik başarısı üzerine etkileri nelerdir?” şeklindeki bir soru, bir araştırma problemine uygun bir örnek olabilir. 

· Burada dikkat edilmesi gereken nokta her sorunun problem durumu olamayacağıdır. “Bir şeyin nasıl yapılacağını gösteren açıklamalar ve sorular, geniş önermeler, değer yargıları ile ilgili sorular ve cevabı evet ya da hayır şeklinde olan sorular” araştırma problemi olarak kabul edilmezler.
· Yöntem

· Bilimsel araştırmalarda bilimsel bilgi üretirken ve problemlere çözüm bulunurken izlenen yola yöntem denir. 

· Bilimsel bilgi üretimi sürecinde takip edilmesi gereken ilkeler ve kurallar bulunur. Bu ilkeler ve kurallar “yöntem” olarak araştırmaya yön verir ve bunlar bilimsel bilgiye yaklaşımı şekillendiren felsefi ya da düşünsel ilkeler bütünüdür.

· Araştırmanın araştırma sürecinde hangi yöntemi seçeceği, cevap aradığı problem cümlelerinin tipiyle ilgilidir. 

· Örnek: “Öğretim sürecinde kullanılan çoklu zekâ etkinliklerinin öğrencilerin başarılarına etkisi nedir?” sorusuna yanıt arayan bir araştırmacı bu soruyu yanıtlamak için deneysel yöntemi kullanabilir. 

· “İlköğretim okullarında, satranç oynayan öğrencilerin, davranışlarına ilişkin öğretmen ve veli görüşleri nelerdir?” sorusuna cevap ararken ise betimsel araştırma yöntemlerinden uygun olanını seçmek doğru olur.

· Hipotez (Denence-Önerme)

· Hipotezler araştırma problemi için doğruluğu ya da yanlışlığı henüz test edilmemiş olası çözüm önerileridir. 

· Araştırmalar genellikle test edilmek üzere düşünülen yargıları denemek için yapılır. Araştırmacı araştırmanın başında zekice ve düşünerek tasarladığı denencelerini elde ettiği veriler ve analizleri ışığında test eder. 

· Eğer araştırma verileri ortaya attığı verileri destekliyorsa araştırmacının hipotezi “doğru” kabul edilir. Her araştırma sonunda hipotezler doğrulanmayabilir. Hipotezin doğrulanması araştırmanın bilimsel olmadığı anlamına gelmez, sadece “hipotez reddedilmiş olur”.
· Hipotez (Denence-Önerme)

“Demokratik ailede yetişen çocukların sosyal iletişim becerileri yüksektir”, 

“Bilgisayar destekli öğretim ile öğrencinin akademik başarısı arasında anlamlı bir ilişki vardır” 


gibi cümleler hipotezlere örnek verilebilir. 

· Burada unutulmaması gereken noktalardan birisi, her araştırmada hipotez olmasının zorunlu olmamasıdır. Araştırmacı bir hipotez ortaya atamıyor ise o araştırma için hipotez yazmaya gerek yoktur. Bu durumda araştırmacı araştırmak istediği soruları ifade eder ve bu sorular ışığında verilerini toplar. 


Ho : Sıfır Hipotezi (Farksızlık Hipotezi)
· Problem üzerinde herhangi bir etkinin, bir farklılığın beklenmediğini ifade eden hipotezdir. Karşılaştırmalarda taraf tutmayan, farksızlığı, değişkenler arasında ilişkisizliği savunan bir ifadedir. 

· Örnek: Ders çalışma süresi ile öğrenci başarısı arasında bir ilişki yoktur.
· Varsayım (Sayıltı)

· Bir araştırmada kanıtlanmasına gerek duyulmadan doğru kabul edilen yargılara ve genellemelere varsayım denir. 

· Bu yargılar, araştırmanın başlangıç noktasını oluşturur. Varsayımlar doğru kabul edildiklerinden araştırmanın hiçbir aşamasında denenmezler.

· Varsayımlar aynı zamanda araştırma sonuçlarının geçerliğini belirlemektedir. Eğer varsayımlar doğru değilse araştırma tümden çökmüş sayılır.

· Örneğin, öğretmenlerin bilgisayar destekli öğretime karşı tutumlarını ölçmek amacıyla araştırmacı bir tutum ölçeği geliştirip bunun geçerlik güvenirliğini hesaplamadan “geliştirilen ölçek doğru ölçüm yapmaktadır” varsayımında bulunursa ve araştırma sonunda bu ölçme aracının geçerliliği ve güvenirliği düşük çıkarsa yapılan çalışmanın bilimsel bir değeri olmaz.

· Evren

· Evren, bir araştırmada elde edilen sonuçların genellenmek istendiği bütüne denir. 

· Araştırma evreni, araştırma probleminin etkisi altında bulunan ve bilgi toplamak üzere üzerinde gözlem yapılan ortak özellikteki canlı ya da cansız her türlü elemanı içeren ana kütledir. 

· Ancak her durumda tüm evrene ulaşılamayabilir. Bu durumda evreni temsil edecek daha küçük gruplar üzerinde çalışılır ve sonuçlar tüm evrene genellenebilir. 

· Örneğin; Türkiye’deki ilköğretim öğretmenlerinin öğretmenlik yeterliklerini inceleyecek bir araştırmacı için evren Türkiye’deki tüm ilköğretim öğretmenleridir. Ancak araştırmacı her öğretmene ulaşamayacağından her ilden seçtiği ortak özellikler gösteren bir grup öğretmen (örneklem) üzerinde çalışma yaparak sonuçları tüm öğretmenlere genelleyebilir. 

· Örneklem

· Araştırmanın evreninden belirli kural ve özelliklere göre, evreni temsil edici bir şekilde seçilmiş, araştırmanın üzerinde bizzat yapıldığı küçük bir gruba ya da kümeye örneklem denir.

· Araştırmalarda evrendeki tüm elemanlara ulaşmak maliyet, enerji ve zaman bakımından olanaksız olduğu durumlarda araştırma, bu elemanları temsil edebilecek şekilde seçilmiş grup üzerinde yürütülür ve sonuç tüm evrene genellenir. 

· Örneğin, Fatih Eğitim Fakültesi’nde öğrenim gören tüm öğrencilerin sorunları ile ilgili bir araştırma yapmak isteyen araştırmacı için evren bu fakültede öğrenim gören altı bin öğrenci kabul edilir. Ancak tüm öğrencilere ulaşmak zaman ve enerji açısından zor olacağından her bölümden seçilen toplam beş yüz öğrenci araştırmanın örneklem grubunu oluşturur. Bu öğrencilerle yapılan çalışma sonucunda elde edilen sonuçlar tüm fakülteye genellenebilir. Çünkü seçilen öğrenci grubunun ortak özellikleri fakültedeki tüm öğrencileri temsil edebilecek düzeydedir.

· Geçerlik

· Geçerlik bir araştırmada kullanılan ölçme araçlarının ölçülmek istenen özelliği gerçekten ölçebilmesiyle ilgili bir kavramdır. 

· Geçerlik; bir ölçme aracının ölçmeyi amaçladığı özelliği, başka bir özellikle karıştırmadan tam ve doğru olarak ölçebilme derecesidir. 

· Amaca uygun bir şekilde sonuç üretmek anlamına da gelen geçerlik, bir araştırmanın neyi ortaya çıkarmaya çalışıyorsa sadece onun üzerine odaklanması ve o konuda bilgi üretmesidir.

· Araştırmalarda iç ve dış geçerlik olmak üzere iki çeşit geçerlik vardır. 

· İç geçerlik, araştırma sonuçlarına ulaşırken araştırma sonuçlarının istenmeyen hatalardan arınık olması ve gerçekliği ortaya çıkarmadaki yeterliliğidir. 

· Dış geçerlik elde edilen sonuçların benzer durumlara, gruplara ya da olgulara genellenebilmesi derecesiyle ilgilidir.

· Güvenirlik

· Güvenirlik araştırma sonuçlarının tekrar edilebilirliği ile ilgili bir kavramdır.  Bir çalışma farklı zamanlarda farklı kişilerce tekrar edildiğinde aynı ya da benzer sonuçlar elde ediliyorsa araştırma güvenilir demektir. 

· Genel olarak güvenirlik, araştırmanın kendi içinde tutarlı olup olmaması, farklı zamanlarda tekrarlandığında aynı sonucu ne derece sağlayabildiği, yani kararlı olması olarak düşünülebilir.

· Değişken

· Değişken, “gözlemden gözleme değişik değerler alabilen objelere, özelliklere ve durumlara” denir. 

· Değişkenler bir durumdan diğer bir duruma, bir ölçmeden diğer bir ölçmeye farklı değerler alabilen özellikler olarak karşımıza çıkmaktadır. 

· Araştırmalarda nicel, nitel, sürekli, süreksiz, bağımlı ve bağımsız değişken gibi çeşitli değişkenler mevcuttur. 
· Değişken Türleri

· Nicel değişken; ölçme sonucunda sayı ve miktar ile ifade edilen değişkenlerdir. Yaş, ağırlık ve boy uzunluğu örnek olarak verilebilir. 
· Nitel değişken; gözlenen bir özellik, kalite, tür veya yapı bakımından sınıflandırılabiliyorsa bu değişken nitel değişken adını alır. Nitel değişkenler daha çok sözel ifadelerle belirtilir. Cinsiyet, bir derse karşı olan ilgi ve sevgi düzeyi, saç ve göz rengi örnek olarak verilebilir. 
· Sürekli değişken;  iki ölçme sonucu arasında sonsuz sayıda değerler alabilen değişkenlerdir. Ağırlık ve uzunluk örnek olarak verilebilir. 
· Süreksiz değişken: Sınırlı sayıda değerler alabilen veya alt birimlere bölünemeyen değişkenlere denir. Cinsiyet (sadece kız ve erkek değerlerini alabilir), medeni durum ve çocuk sayısı örnek olarak verilebilir. 
· Değişken Türleri

· Bağımlı değişken: Bir araştırmada, araştırmanın sonucu olan değişkendir (sonuç, etkilenen, çıktı). 

· Örnek: Bir bitkiye verilen su miktarı ile boyundaki uzama karşılaştırılırsa, boydaki uzama bağımlı değişkendir. Çünkü verilen su miktarına göre değişiklik gösterecektir.

· Bağımsız değişken: Araştırmacı tarafından kontrol edilebilen, araştırmada sonucu etkileyen değişkenlere denir (neden, etkileyen/etken, girdi). 

· Örnek: düzenli ders çalışma ve ders başarısındaki artış değişkenlerinde düzenli ders çalışma bağımsız, çıktı olarak başarıdaki artış ise buna bağlı olarak bağımlı değişkendir. 

· Değişken 

· Başarı: Bağımlı değişken

· Diğerleri: Bağımsız Değişken

· Bilimsel Araştırma Türleri

· Eğitimde kullanılan çeşitli tipte araştırmalar mevcuttur. Bu araştırmalar araştırmanın amacına ve süresine göre değişiklik gösterirler. 

· Araştırmalar; 

· Kuramsal (temel) araştırmalar, 

· Uygulamalı (alan) araştırmalar ve 

· Süresine göre araştırmalar olmak üzere üçe ayrılırlar. 

· Kuramsal (Temel) Araştırmalar

· Kuramsal araştırmalar genellikle bir teori ya da kuram geliştirmek için bilgi üretmeyi amaç edinen araştırmalardır. 

· Bu araştırmalarda ya mevcut bilgiyi test etmek ya da mevcut bilgiyi test ederek yeni bilgiler üretmek amaçlanır. 

· Temel eğitim araştırmaları, eğitimde ve insan davranışlarındaki genel kanunları keşfetme, teori geliştirme ve teoriyi test etme faaliyetidir.  Bu araştırmalarda daha çok “bilim için bilim yapmak” anlayışı hâkimdir.

· Uygulamalı (Alan) Araştırmalar

· Uygulamalı araştırmalar, temel araştırmalardan elde edilen bilginin uygulamaya aktarılmasına yöneliktir. 

· Eğitimde uygulamalı araştırmalar, özellikle belirli eğitim uygulamalarının yararlılığını ve etkililiğini incelemeyi amaç edinir. Bu tip araştırmalarda “bilim, uygulamayı geliştirmek içindir” anlayışı görülür. 

· Bu araştırmaların içinde uygulamaya dayalı kuram üretmeye yönelik araştırmalar da bulunur. Bunlar, daha çok alandan elde edilen bilgilerden hareket ederek “kuram geliştirme”yi amaç edinir. 

· Alan araştırmalarının diğer bir çeşidi de uygulamayı geliştirmeye yönelik araştırmalardır. Bu araştırmalarda kuram üretmek amacı yerine; pratikteki uygulamaları geliştirmek, sorunları tespit edip bilimsel çözüm yolları üretmek ilke olarak kabul edilir. 

· Süresine Göre Araştırmalar

· Araştırmalar süresine göre uzun süreli ve kısa süreli araştırmalar olarak iki başlık altında incelenebilir. 

· Bazı durumlarda örneğin bir çocuğun çocukluk döneminden ergenlik ve yetişkinliğe erişiminde çocuktaki fiziksel, zihinsel ve psikolojik gelişimlerini izlemek için uzun yıllar çocuk gözlenerek veri toplamak gerekir. Bu tip çalışmalar uzun süreli çalışmalara örnek gösterilebilir. 

· Bazen de sadece bir durumu tespit etmek veya olayın sadece bir bölümünün fotoğrafını çekmek için kısa süreli gözlem yapılarak veya anketler uygulanarak veri toplanır. Bir araştırmacının bir öğretmenin sınıf yönetimi becerilerini iki hafta boyunca gözlemlemesi kısa süreli araştırmalara örnek gösterilebilir.
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Bilimsel Araştırma Yöntemlerinin Temelleri

Pozitivizm

(Objektivizm)

Rölativizm

(Subjektivizm)

Nicel 

Araştırmalar

Nitel

Araştırmalar


· Bilimsel Araştırmalarda Nicel ve Nitel Yaklaşımlar

· Bilimsel araştırmalarda kullanılan yaklaşım, araştırmalarda problem cümlelerindeki sorunun yapısı ve buna bağlı olarak elde edilmek istenen verinin türü ile ilgilidir. 
	Nicel Yaklaşımlar Ne Zaman Kullanılır?
	Nitel Yaklaşımlar Ne Zaman Kullanılır?

	Araştırmacılar ele aldıkları konularla ilgili sayısal (nicel) sonuçlar elde etmek istedikleri zaman…
	Araştırmacılar ele aldıkları konularla ilgili sözel (nitel) sonuçlar elde etmek istedikleri zaman…

	Araştırmacılar pozitivist (gerçeğin tek olduğu) fikre sahip oldukları zaman…
	Araştırmacılar post-pozitivist (tek bir doğru yoktur) fikre sahip oldukları zaman…

	Daha çok pozitivist bilimciler (fizik-kimya-biyoloji) tarafından kullanılır. Sosyal Bilimlerde de uzun süre nicel yaklaşımlar etkisini göstermiştir. 
	1980’li yıllardan sonra özellikle Sosyal Bilimlerde sürece dayalı nitel yaklaşımlar ağırlık kazanmıştır. 


· Nicel Yaklaşım

· Nicel yaklaşım pozitivist paradigma içinde gelişmiştir ve doğanın gözlemlenebilir ve ölçülebilir gerçeklerden oluştuğunu kabul etmektedir. 

· Nicel yaklaşımda hipotezler vardır ve bu hipotezleri test etmek için deneysel yöntemler ve sayısal ölçümler kullanılır. 

· Bu yaklaşımda sonuçlar daha çok sayısal olarak ele alınır ve bir olay ya da olgu ile ilgili gelişmelerde süreçten çok sonuçlar önemlidir. 

· Elde edilen veriler daha çok grafik formunda sunulur.

· Özetle, nicel araştırma ölçülebilir veri elde etmeyi amaçlayan ve verileri istatistiksel tekniklerle analiz eden yaklaşımdır. Nicel yaklaşım kendine uygun araştırma yöntemlerinden yararlanır. Bunlardan bazıları; tarama yöntemi, deneysel yöntem, ilişkisel yöntem, meta analiz’dir.

· Nicel Yaklaşım

· Nicel yaklaşımın belli başlı özellikleri: 

· Araştırmalar yapay ortamda yapılır.

· Araştırmada istatistikler kullanıldığından daha çok yüzeysel tanımlamalar yapılır.

· Nicel yaklaşımda mutlaka hipotezler bulunur ve araştırma hipotezin test edilmesine dayanır.

· Araştırmada süreç yerine ürün üzerine yoğunlaşma vardır. Yani süreçten çok sonuç önemlidir.

· Nicel yaklaşımda araştırmalar yapılandırılmıştır. Önceden detaylı düşünülerek hazırlanmış ölçme araçları kullanılır.

· Nicel yaklaşımda elde edilen veriler tümdengelim yolu ile analiz edilir. 

· Nitel Yaklaşım

· Nitel yaklaşım pozitivizmin varsayımlarına karşı çıkarak gelişen post-pozitivist düşünce içerisinde gelişmiştir ve bilimsel araştırmalarda son 30-40 yıl içerisinde kabul gören bir yaklaşımdır.

· Araştırmacıların sadece rakamlarla ve sayısal verilerle yüzeysel olarak olayları anlamaya çalışmak yerine daha derinlemesine çalışmalar yaparak olay ve olguları açıklama ve anlama çabaları bu yaklaşımın gelişmesine katkı sağlamıştır. 

· Nitel Yaklaşım

· Nitel araştırma “gözlem, görüşme ve doküman analizi gibi nitel veri toplama yöntemlerinin kullanıldığı, algıların ve olayların doğal ortamda gerçekçi ve bütüncül bir biçimde ortaya konmasına yönelik nitel bir sürecin izlendiği araştırma” olarak tanımlanabilir.

· Nitel araştırmalar daha çok süreçte olup bitenler üzerinde yoğunlaşırlar ve sürecin sonucu nasıl etkilediği ile ilgilenirler. Nitel araştırmalarda olay ve olgular sayısal verilerle açıklanmak yerine sözel ifadelerle açıklanmaya çalışılır. İncelenecek olgu, olay veya bireyler kendi doğal ortamları içerisinde incelenirler. Nitel araştırmalarda özel durum, etnografik yöntem, aksiyon araştırması gibi yöntemler daha çok kullanılır. 

· Nitel Yaklaşım

· Nitel araştırmanın belli başlı özellikleri: 

· Nitel araştırmalar doğal ortamlarda yapılır.

· Nitel araştırmalarda olay ve olgular açıklanırken araştırılan kişinin gözüyle görme söz konusudur. 

· Araştırmanın yapıldığı çevrenin geniş betimlemeleri yapılarak derinlemesine tanımlamalarda bulunulur. 

· Katılımcıların davranışları ve davranışların geçtiği durumlar incelenir (durumsallaştırma).

· Süreç üzerine yoğunlaşma vardır.

· Araştırma esnek bir yapıya sahip olup yarı yapılandırılmış veya yapılandırılmamış ölçeklerle veri toplanır.

· Araştırmada elde edilen veriler tümevarım yöntemi ile analiz edilir.

· Nicel ve Nitel Yaklaşımlar

· Son yıllarda eğitimde ve birçok alanda her iki yaklaşımın birleştirilerek kullanıldığı bütünleşik yaklaşımlar bilimsel çalışmalarda yerini almaktadır. 

· Özellikle eğitimdeki sorunlara bilimsel çözüm üretmek amacıyla araştırmacılar nicel ve nitel veri toplama yaklaşımlarını birlikte kullanmakta, olay ve olguları çok yönlü olarak açıklamaya çalışmaktadırlar. 

· Eğitimde Kullanılan Başlıca Araştırma Yöntemleri

· Eğitimde çeşitli araştırmalar yapan araştırmacılar, araştırmada kullanacakları yöntemleri; zihinlerinde cevap aradıkları problem durumlarına yani araştırma sorularına göre belirlemektedir. 

· Elde edilmek istenen verilerin tipi (nitel – nicel) yine araştırmanın yöntemini belirlemede önemli unsurlardan birisidir. Sosyal bilimlerde ve dolayısıyla eğitimde araştırma yaparken genellikle kullanılan araştırma yöntemleri:

· Tarama (Survey) Yöntemi, 

· Deneysel Yöntem,

· Tarihsel Yöntem, 

· Etnografik Araştırma Yöntemi,

· Özel Durum Çalışması Yöntemi,

· Eylem (Aksiyon) Araştırması Yöntemi
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· Tarama (Survey) Yöntemi

· Bu araştırmalar, geniş gruplar üzerinde yürütülen, gruptaki bireylerin bir olgu ve olayla ilgili olarak görüşlerinin, tutumlarının ve algılarının alındığı, olgu ve olayların betimlenmeye çalışıldığı ve durum tespiti yapılmaya çalışılan araştırmalardır.

· Yöntemin temel amacı, bireylerin herhangi bir konu üzerinde duygu, düşünce ve görüşlerini çoğunlukla geniş kitlelerden elde etmektir.

· Tarama araştırmalarında ayrıca durumlarla ve olaylarla ilgili olarak nicel veriler elde etmek ve çeşitli istatistikler üretmek amaçlanır. Tarama araştırmalarında veriler bireylere çeşitli sorular sorularak toplanır ve bu amaçla anketlerden ve görüşmelerden yararlanılır. 

· Tarama (Survey) Yöntemi

· Tarama yöntemi sosyal bilimlerde yaygın olarak kullanılır. Bu tip araştırmalar genellikle evreni temsil eden bir örneklem üzerinde yürütülür. 

· Tarama yönteminin ne zaman kullanılacağı araştırmacının cevap aradığı araştırma soruları ile ilgilidir. 

· Örneğin araştırmacı 

· Drama etkinliklerinin öğrenci başarısı üzerine etkisi hakkında öğretmen görüşleri nelerdir? 

· Üniversite öğrencilerinin KPSS hakkındaki görüşleri nelerdir? 

· Yüksek lisans öğrencilerinin uzaktan eğitim hakkındaki düşünceleri nelerdir? gibi sorulara cevap arıyorsa, araştırmasında tarama yönteminden yararlanabilir. 

· Deneysel Yöntem

· Deneysel araştırmalar, değişkenler arasındaki neden-sonuç ilişkilerinin araştırıldığı ve değişkenlerin kontrol altında tutularak değişmelerin gözlendiği araştırmalardır.

· Araştırmacı bu yöntemde araştırmasını yapay (kontrol edilebilir) ortamlarda gerçekleştirir ve ele aldığı bir değişkenin neleri, ne oranda etkilediğini ve hangi şartlar altında değiştiğini belirlemeye çalışır. 

· Bu amaçla nicel verilerle durumu açıklama yoluna gider. Deneysel araştırmaların bir özelliği, bağımsız değişkenin bağımlı değişken üzerindeki etkisini doğrudan gösterebilmesi, diğer bir özelliği ise değişkenler arasındaki ilişkiye yönelik olarak hipotezlerin test edilmesine fırsat vermesidir.

· Deneysel Yöntem

· Deneysel yöntemin uygulama boyutunda iki grup oluşturulur. Bu grupların birine deney grubu, diğerine ise kontrol grubu adı verilir. 

· Eğitimde yeni geliştirilen bir programın veya bir yöntemin bu iki grup öğrencileri üzerindeki etkileri incelenmeye çalışıldığında veya yeni bir tekniğin öğrencilerin öğrenmeleri üzerinde ne kadar etkili olduğu öğrenilmek istendiğinde bu yöntem kullanılabilir. 

· Örneğin, bilgisayar destekli öğretimin öğrencilerin fen bilgisi başarısını etkileyip etkilemediğini ölçmek isteyen bir araştırmacı öncelikli olarak birbirlerine denk iki sınıf (deney ve Kontrol grubu) belirler. Daha sonra her iki grubun ön-test ve son-testlerden elde ettiği puanlar karşılaştırılır.

· Tarihsel Yöntem

· Bu tür çalışmalarda araştırmacılar çok farklı veri kaynakları kullanabilirler. İncelenen olayın yaşanmış olduğu zamana ilişkin varsa gazete, dergi, kitap, araştırma raporları, tarihi belgeler, yazışmalar, mektuplar vb. kullanılabilir. 

· Ayrıca geçmişte yaşanan olayın içinde bulunan veya görgü tanığı olan, olayı yaşamış kişilerle birebir görüşmeler yapılabilir veya o döneme ait kalıntılar ve eserler incelenebilir. 

· Etnografik Araştırma Yöntemi

· Etnografya kelimesi Antropolojiden gelmekte olup, “etno” toplum, “grafya” ise bir şeyi veya bir davranışı betimlemek anlamına gelmektedir. Bu anlamda etnografik araştırmalar, bireyleri ve davranışlarını, davranışların kültürel ve simgesel yönlerini tasvir etmek amacıyla kullanılmaktadır.

· Etnografik araştırmalar; derin bir dil ve kültür birikimi ve alan bilgisi ile birlikte, ilgili konuda tarihsel verilerin mülakat ve gözlemlerden elde edilen verilerle sentezlenmesini gerektirir.

· Etnografik araştırmaların temel amacı; bireylerin yaşam biçimlerini, oluşturdukları davranış kalıplarını, duygu ve düşüncelerini kendi doğal yaşam alanları içerisinde inceleyerek anlamaya yönelik bilgi üretmektir. 

· Bu yöntemde araştırılan bireylerin günlük yaşamlarına kesinlikle müdahale edilmemesi gerekir. 

· Etnografik Araştırma Yöntemi

· Etnografik araştırmaların genel olarak iki temel özelliği vardır. Bunlardan ilki, araştırmayı yürüten araştırmacının, incelediği toplumu, bireyleri ve davranışlarını daha yakından tanıyabilmesi ve anlayabilmesi için bir katılımcı gözlemci olarak çalışması; ikincisi ise açık uçlu sorular sorarak görüşmeler yapmasıdır. 

· Böylece araştırmacı, topladığı veriler yardımıyla kültürel bir yapıyı daha yakından tanıma ve değişik açılardan bakarak ve içinde yaşayarak olayları daha iyi anlama imkânı bulur. 

· Bu tip araştırmalarda veriler, gözlem notları, video ve ses kayıtlarıyla elde edilebilir.

· Bir öğretmen araştırmacı olarak çalıştığı okulun kültürünü ve öğrenci davranışlarını ayrıntılı olarak incelemek ve bilgi toplamak istediğinde bu yöntemden yararlanabilir. 

· Özel Durum Çalışması Yöntemi

· Özel durum çalışmaları nitel araştırma yaklaşımı içerisinde yaygın olarak kullanılan yöntemlerden biridir. Özel durum çalışmalarının en temel özelliği bir ya da birkaç durumun derinliğine araştırılmasıdır. 

· Duruma ilişkin etkenler (ortam, bireyler, olaylar, süreçler vb.) bütüncül bir yaklaşımla ele alınır ve ilgili durumu nasıl etkiledikleri ve ilgili durumdan nasıl etkilendikleri üzerine yoğunlaşılır.

· Özel durum çalışmalarında araştırmaya konu olan birey veya durumlar kendi doğal ortamları içerisinde incelenir ve sistematik betimlemeler yapılarak olay ya da durum anlaşılmaya çalışılır. 

· Araştırmacı bu yöntemde de olayın içerisine bizzat dâhil olmak durumundadır. Bu yönüyle etnografik çalışmaya benzer; ancak süresi açısından etnografik çalışmalardan daha kısa sürede yapılıyor olması, özel durum çalışmasını etnografik araştırmalardan ayırır.

· Eylem (Aksiyon) Araştırması Yöntemi

· Son yıllarda eğitim alanında yaygın olarak kullanılmaya başlanan eylem (aksiyon) araştırması, uygulamada ortaya çıkan sorunların anlaşılmasına ve çözülmesine yönelik olarak uygulayıcıların tek başlarına ya da bir araştırmacı ile birlikte araştırmalar yapma sürecini içerir.

· Bu yöntem katılımcı ya da incelenen bireylerin araştırmaya etkin bir biçimde katılarak çeşitli rol ve görevler üstlendiği ve sürece dâhil olduğu bir yöntemdir. Bu nedenle bu yöntem uygulayıcıların araştırması olarak bilinir. 

· Bu araştırma yönteminde araştırma ve uygulama iç içedir. Aksiyon araştırması, hem öğretmenin kendi öğrenmesini sistemli olarak ilerletmesi hem de karşılaştığı sorunları çözmesi, öğrencilerin öğrenmelerini geliştirmesi ve kendi öğretim kalitesini yükseltmesi amacıyla yapılabilecek bir araştırmadır. 

· Eylem (Aksiyon) Araştırması Yöntemi

· Aksiyon araştırmasından elde edilen araştırma sonuçları uygulamaya hemen aktarılabilir ve uygulamadaki sonuçlar doğrudan araştırılarak yeni sonuçlara ulaşılabilir. Bu yönüyle aksiyon araştırmalarının dinamik bir yapıya sahip olduğu söylenebilir. 

· Her bir aksiyon araştırması bittiğinde elde edilen sonuçlar daha sonra araştırılacak durumla ilgili veri sağlamaktadır. 

· Genellikle eğitim alanında öğretmenler tarafından uygulanan aksiyon araştırmalarında, araştırmacı olarak öğretmen kendi uygulamalarını ve meslektaşlarının uygulamalarını sürekli olarak incelemekte ve bu bağlamda çalıştığı okulun geliştirilmesine önemli katkılar sağlamaktadır.  

· Araştırmalarda Kullanılan Başlıca Veri Toplama Teknikleri

· Bilimsel araştırmalarda önemli unsurlardan birisi de araştırma sorularını cevaplamak için doğru ve güvenilir veri kaynaklarına ulaşmaktır.  

· Bu bilgilere ulaşıldığında araştırma için diğer önemli unsur da bu kaynaklardan doğru ve güvenilir yolla verilerin nasıl toplanacağıdır. 

· Verilerin toplanmasında kullanılan başlıca veri toplama teknikleri anket, görüşme (mülakat), gözlem ve dokümanlardır. Bu teknikler ayrıca veri toplama araçları olarak da kullanılmaktadırlar. Araştırmanın nicel veya nitel yaklaşım içersinde yapılmasına göre veri toplama teknikleri de farklılaşır. 
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· Anket

· Anket, belirlenmiş bir örneklem grubuna, araştırmanın amacına uygun olarak hazırlanan soruları sorarak veri toplama tekniğidir. Eğitim bilimlerinde yaygın olarak kullanılır. 

· Anketler kaynak kişilerin doğrudan okuyup cevaplayacakları bir soru cetveli kullanılarak gözlemde bulunma araçlarıdır. Anketler, tek tek bireylerin bir takım cevaplar vermesi için hazırlanmış olan sorular bütünüdür. 

· En önemli avantajı birçok kitleye ulaşılarak örneklemin genişletilmesidir. Ayrıca maliyetinin düşük olması, daha objektif olması, geçerlik ve güvenirliğinin yüksek olması diğer avantajlarıdır. 

· En büyük sınırlılıkları ise araştırmacının cevaplayıcılar üzerinde kontrolünün olmaması, cevaplayıcıların soruları okumaktan sıkılıp cevapları rastgele işaretlemeleri ve yüzeysel veri elde edilmesidir.

· Mülakat (Görüşme)

· Mülakat, önceden belirlenmiş ve ciddi bir amaç için yapılan, soru sorma ve yanıtlama tarzına dayalı karşılıklı ve etkileşimli bir iletişim süreci olarak tanımlanmaktadır. Sosyal bilimlerde ve eğitim araştırmalarında sıkça kullanılır. Bir amaca bağlı olarak araştırmacı ve katılımcı arasında karşılıklı yapılan konuşma şeklinde de açıklanabilir.

· Üzerinde araştırma yapılan kişilerin bakış açılarını, anlam dünyalarını ortaya koyma, dünyayı onların gözleriyle görme amacına hizmet edecek şekilde kullanılmaktadır. Bu nedenle daha derinlemesine veriler elde etmek mümkündür. 

· Mülakat (Görüşme)

· Yüz yüze yapıldığından doğru bilgi toplanabilmesi, duygu ve düşüncelere açıklık getirilebilmesi, sözel etkileşime dayalı olduğundan okuma-yazması olmayan kişilerle de yapılabilmesi ve görüşmeci dışındaki faktörlerin etkisi en aza indirilebilmesi görüşme tekniğinin avantajlarıdır. 

· Dezavantajları ise; katılımcılarla tek tek görüşüleceğinden ekonomik olmaması, zaman alıcı olması, elde edilen verilerin analizinin uzun sürmesi ve elde edilecek verilerin görüşme yapılan kişinin verdiği bilgilerle sınırlı olmasıdır.

· Gözlem

· Gözlem tekniği nicel ve nitel araştırma yaklaşımlarında yaygın olarak kullanılabilen veri toplama tekniklerinden birisidir. 

· Araştırmacılar, çevrelerinde meydana gelen olayları, bu olayların sebeplerini, oluşumunu ve gelecekteki yansımalarını gözlem yoluyla öğrenirler. Araştırmacılar bir olayı gözlemleyerek bu gözlemlerden elde ettiklerini bir şekilde kayıt altına alırlar. 

· Gözlem tekniğinde gözlem yapan araştırmacı örneğin sınıf ortamında öğrencileri gözlemliyorsa gözleyeceği davranışları önceden belirler ve daha sonra bu gözlemi nasıl yapacağına karar verir. Sınıf içindeki davranışlar uzun süreli veya belirli aralıklarla gözlenir. 

· Gözlem

· Gözlemler tamamen doğal ortamlarda yapılabileceği gibi (özel durum, eylem araştırması), tamamen yapay ortamlarda da gerçekleştirilebilir (deneysel yöntemler). Gözlemler uygulama biçimine göre; sistemli gözlem (planlı), sistemsiz gözlem (rastlantısal), katılımlı gözlem ve katılımsız gözlem olarak çeşitlilik gösterirler. 

· Sözle olmayan davranışlara ilişkin veri toplanabilmesi ve doğal çevrenin yakalanabilmesi gözlemin en önemli avantajlarıdır. Doğal ortamlarda kontrolün azlığı, gözlenecek davranışların sayımındaki güçlükler ve örneklemin küçük olması gözlem tekniğinin dezavantajları arasında gösterilebilir. 

· Doküman Analizi (Belgesel Tarama)

· Bilimsel araştırma amaçlı var olan kayıt ve belgeleri inceleyerek veri toplama işlemine doküman analizi tekniği denmektedir. 

· Araştırılmak istenen konu hakkında bilgi sağlayan her türlü yazılı materyale doküman adı verilir. Yapılacak çalışma ile ilgili mevcut kayıt ve belgeleri toplayıp belirli norm veya sisteme göre kodlayıp inceleme işlemine ise doküman analizi denmektedir. 

· Araştırma amacıyla, olgu ve olaylar hakkında sonradan yazılmış ve çizilmiş her türlü mektup, rapor, gazete, kitap, ansiklopedi, resmi ve özel yazılar ve istatistikler, anılar, yaşam öyküsü, toplantı kayıtları, öğrenci çalışmaları, planlar, bildirgeler doküman olarak kullanılabilir. 

· Doküman analizi sürecinde, bir araştırmacı öncelikle araştırmayla ilgili yazılı kaynaklara ulaşır, her birini dikkatlice okuyarak sistematik bir şekilde notlar alır ve bu notlardan yola çıkarak ve sentezlemeler yaparak araştırılan olayla ilgili değerlendirmelere ulaşır.

· Bilimsel Araştırmaların Raporlaştırılması

· Bilimsel yöntemin son aşaması araştırma bulgularının rapora dönüştürülmesidir. Araştırmacılar ele aldıkları konu ile ilgili alandan verileri toplayıp, analiz edip bulgu ve sonuçlara ulaştıktan sonra; bu araştırma sonuçlarını okuyucuya ve ilgili araştırmacılara duyurmak durumundadır. Bunu araştırma raporu ile gerçekleştirirler. 

· Araştırma raporunun temel amacı; araştırma ile varılan sonucu, diğer araştırmacılara ve okuyuculara duyurmak, bilgideki birikimi ve denetlenebilirliği sağlamaktır.

· Araştırma raporları bir tür edebi ve bir tür de akademik yayınlardır ve bunların belli kurallar çerçevesinde akademik dile uygun olarak yazılması gereklidir. 
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· Bilimsel Araştırmaların Raporlaştırılması

· Bir araştırma raporunda genel olarak bulunması gereken bölümler:

· Giriş

· Alanyazın (Literatür) Taraması

· Yöntem

· Veri Analizi

· Bulgular ve Yorumlar

· Sonuç ve Öneriler

· Kaynakça 

· Ekler

· Bilimsel Araştırmaların Raporlaştırılması

· Giriş: Bu bölümde araştırmanın amacı, konusu, problem cümlesi ve varsa alt problemleri açıklanır. Araştırmanın ilgili alan açısından neden önemli olduğu, neden bu araştırmaya ihtiyaç duyulduğu da okuyucuya açıklanır. 

· Alanyazın (Literatür) Taraması: Konu ile ilgili daha önce yurt içi ve yurt dışında yapılan teorik ve uygulamaya dönük araştırmalar ve bunların bulguları hakkında bilgi bu bölümde verilir.  

· Yöntem: Bu bölümde, araştırmanın hangi yaklaşıma dayalı olarak yapıldığı (nicel-nitel), araştırmada kullanılan yöntemin ne olduğu ve nasıl seçildiği belirtilir. Ayrıca; araştırmada kullanılan veri toplama teknikleri ve araçlarının geçerlik ve güvenirliği, araştırmanın evren ve örnekleminin ne olduğu ve veri analiz süreçlerinin nasıl yapıldığı kısaca açıklanır.

· Veri Analizi: Bu bölümde çeşitli tekniklerle elde edilen ham verilerin analizleri gerek grafik, tablo gibi istatistik formunda gerekse sözel ifadeler formunda okuyucuya sunulur. 
· Bilimsel Araştırmaların Raporlaştırılması

· Bulgular ve Yorumlar: Araştırmada veri analizi ile elde edilen bulguların neler olduğu açıkça ifade edilir. Bulgular ilgili alanyazınla karşılaştırılarak yorumlanır ve bulguların araştırma kapsamında ne anlama geldiği okuyucuya açıklanır. 

· Sonuç ve Öneriler: Araştırmanın sonunda varılan sonuçlar açık ve net bir şekilde ortaya konulur. Bu sonuçlara dayalı, uygulamaya dönük olarak somut önerilerde bulunulur. Daha sonraki çalışmalarda neler yapılabileceği konusunda somut öneriler verilir. 

· Kaynakça: Araştırmacının araştırma süresince doğrudan veya dolaylı olarak yararlandığı bütün yazılı ve görsel materyalleri belirli bir tarzda sunduğu bölümdür. Sosyal Bilimlerde yazılan araştırma raporlarında çoğunlukla Amerikan Psikoloji Derneği’nin (APA) belirlediği kaynakça yazım kuralları kullanılmaktadır. 
· Ekler: Araştırmacının araştırmasında kullandığı ölçekler, araştırma ile ilgili resmi izinler ve yazışmalarla ilgili dokümanlar araştırmaya destek olması açısından bu bölümde sunulur.

· Araştırmalarda Etik Kavramı

· Etik; bireylerin, toplumun ve doğanın temelini oluşturan değerleri, normları, ilkeleri, iyi-kötü, doğru-yanlış gibi durumları ahlaki açıdan inceleme, düşünme ve sorgulamadır. 

· Araştırmada etik bilimsel ahlak anlamındadır. 

· Araştırma etiği, araştırmanın başından, sonuçların raporlaştırılıp yayınlanmasına kadarki süreci kapsayan ahlak ilkeleri olarak görülür. Araştırmanın başından sonuna kadar bu kurallara uyulması bilimsel etik ve ahlak açısından zorunludur. 

· Araştırmacıların bilimsel ahlak kurallarına uyması onları hata yapmaktan kurtarır. Bilimsel etiğe uymak araştırma ve bilime saygının bir göstergesidir. Ayrıca mesleğe karşı da bir sorumluluktur. 

· Bilimsel Araştırmalarda Uyulması Gereken Etik Kurallar

· Araştırmaya katılanlarla ilgili olarak; fiziksel zarardan koruma, araştırma verilerinin gizliliğini güvenceye alma ve araştırmaya katılanların kandırılmaması konularında gerekli hassasiyeti gösterme,

· Dürüst, çalışkan, bilgili ve üretken olma,

· Ürettiği bilgileri meslektaşlarıyla ve kamuoyuyla yayın ve bilimsel toplantı yoluyla paylaşma,

· Genç bilim insanlarına bilgi ve deneyimlerini aktarma, onlara çalışmalarında yardımcı olma,

· Bilim alanının öncülerine ve araştırmacılara saygılı olma,

· Bilimi ve insanları yanıltmama,

· Alıntı yapılan kaynakları bildirme,

· Araştırma bulgu ve sonuçlarını değiştirmeme.

· Araştırmalarda Etik Kavramı

· Bilimsel bir ortam içinde araştırmanın tasarlanması, planlanması, yürütülmesi, rapor edilip yayına dönüştürülmesi aşamalarında genel olarak kabul edilen kurallardan ciddi şekilde sapmaya bilimde etik olmayan davranış denir. 

· Bilimde etik olmayan davranışlara bazı örnekler: 

· Disiplinsiz ve düzensiz araştırma yapma, 

· Yayınlanan bir araştırmayı başka bir dergide tekrar yayınlama, 

· Elde edilen verilerle oynayarak ve değerleri çarpıtarak sahtecilik, saptırma veya aldatmaca yapma, 

· Alandan veri toplanmadığı halde masa başında verileri uydurarak araştırma raporu yazma, 

· Başkalarına ait olan verileri aşırma, 

· Nitel çalışmalarda yüz yüze yapılan görüşmelerde kişilerin ve kurumların özel bilgilerini izinsiz deşifre etme 
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Bilimsel bilgi nelerden oluşur?
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Bilimsel bilgi nelerden olusur?
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Bilimsel Araştırmalarda Kullanılan Yöntemler
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Bilimsel Aragtrmalarda Kullanian Yontemler
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Bilimsel Araştırmalarda Bulunan Basamaklar
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Bilimsel Araştırma Yöntemlerinin Temelleri
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Araştırma Yöntem ve Teknikleri























image1.jpeg







image2.jpeg









Arastirma Yontem ve
Teknikleri





